江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高三语文学科导学案
语言表达之逻辑思维规律与推理
研制人：姚祥琳   审核人：周建芸
班级       姓名       学号       授课日期：2024.5.21
本课在课程标准中的表述：
凭借语感和对语言运用规律的把握，根据具体的语言情境和不同的对象，运用书面语言文明得体地进行表达与交流；能将具体的语言文字作品置于特定的交际情境和历史文化情境中理解、分析和评价；将言语活动经验逐渐转化为具体的学习方法和策略，并能在语言实践中自觉地运用。
1、 内容导读
(一)思维过程要遵从一些最基本的规则，如同一律(概念的含义前后要一致)、矛盾律(立场不要自相矛盾)、排中律(态度不要模棱两可)、充足理由律(理由不能站不住脚或推不出结论)。文学作品和日常语言表达中常出现这样或那样的逻辑谬误。
(二)发现违反同一律要求的逻辑谬误
1．偷换概念
我们在使用概念做出判断，或者运用判断进行推理的过程中如果违反同一律，把不同的概念当成同一个概念来使用，所犯的逻辑错误就叫偷换概念
2．偷换论题
所谓偷换论题，就是把讨论的焦点转移到另一个话题上，从而逃避质疑或攻击。
(三)发现违反矛盾律要求的逻辑谬误
1．两可(也可称之为“自相矛盾”)
即在同一思维过程或表述中，两个互相矛盾或互相对立的判断不能同时肯定，必有一假，否则就犯了“两可”或“自相矛盾”的逻辑错误。
2．不当预设
如果问题中隐藏着一个前提，就不能使用矛盾律在两个相互矛盾的判断中选择否定(两个相互矛盾的判断不能同真，必有一假)。因为选择否定，意味着承认这个前提；而这个前提很可能是虚假的。这种逻辑错误叫作“不当预设”。
(四)发现违反排中律要求的逻辑谬误
1．两不可
在同一思维过程或表述中，两个相互矛盾的判断不能同时否定，必有一真，否则就犯了“两不可”的逻辑错误。
2．假二择一
把两个相互对立的判断当成相互矛盾的判断，错误使用排中律，把明明存在的多种可能，当成只有两种可能，从而作出选择，这叫作“假二择一”，也可以称作“虚假两难”。
(五)发现违反充足理由律要求的逻辑谬误
1．轻率归纳
不完全归纳推理是一种或然性推理——前提真不能保证结论真，尤其是在考察的数量比较少、样本不具有代表性的情况下，极容易犯轻率归纳的错误。
2．不当类比
类比推理，是根据两个或两类对象的某些属性相似或相同，进而推出它们的另一属性也相似或相同的推理。其基本形式是：A具有c属性和d属性，B具有c属性，由此推出B也具有d属性。
若将两类没有可比性、“假相似”的对象进行比对，进而得出结论，这样的做法就称为“不当类比”。
二、素养导航
   [image: ]
3、 典例调研
（一）下面文段有三处存在偷换概念的问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。
①正义指的是“对政治、法律、道德等领域中的是非、善恶作出的肯定判断”，它作为人的道德底线，每个人都必须维护和坚守。②富有爱心的张桂梅全身心投入到边疆民族地区教育事业和儿童福利事业中，创办了全国第一所全免费女子高中。③张桂梅用自己的行为获得了全国人民的肯定，因此，获得多数人认可的就是正义。
①“道德底线”不能等同“正义”。前者带有主观性，后者更具客观性。
②________________________________________________________________________
③________________________________________________________________________
（二）下面文段有三处存在自相矛盾的问题，请参照例句，说明另外两处问题。
近地面的臭氧，是由挥发性有机物在强烈的阳光紫外线照射下产生的二次污染物。鉴于挥发性有机物的产生源头汽车尾气、工厂排放、煤炭燃烧等不可能在短期内消除，所以普通民众采取任何保护措施都是无效的，唯一有效的措施就是避免接触。臭氧以气态为主，只是戴口罩，无法进行有效的防护。抵抗力较弱的儿童和老人，尽量远离公路、化工厂等产生臭氧的地方；如果外出，戴上口罩就行。同时，政府采取的控制氮氧化物排放量、提高汽车尾气排放标准等措施，能快速消除近地面的臭氧污染源，使空气变得清洁。
例句：“普通民众采取任何保护措施都是无效的”与“唯一有效的措施就是避免接触”自相矛盾。
①________________________________________________________________________
②________________________________________________________________________
（三）请参考所提供的逻辑推理形式，写出王子的推理过程，并写出左右两个姑娘的正确身份。
王子为自己找新娘，公爵家有两个一样漂亮的双胞胎女儿，一个是只说真话的老大，一个是专讲假话的老二。王子觉得真实很重要，所以想娶老大。公爵让两个姑娘一左一右站立，叫王子自己来分辨。于是，王子问左边的姑娘：“你们两个中有一个是老大？”左边的姑娘答：“没有。”王子略一思索，就知道了这两个姑娘的身份。
逻辑推理形式：
如果p，那么q；
如果q，那么r；
所以，如果非r，那么非p。
答：________________________________________________________________________

4、 课后导悟



江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高三语文学科作业
语言表达之逻辑思维规律与推理
研制人：姚祥琳   审核人：周建芸
班级       姓名       学号      时间：2024.5.21    作业时长：35分钟
[bookmark: _Hlk92784173]一、巩固导练
1.请选出以下小题各犯了什么逻辑错误。(9分)
(1)某报纸曾登载短文《世界上抽烟人数最多的国家》，文中说：“尼泊尔60%以上的男人抽烟，30%以上的女人抽烟，因此，尼泊尔是世界上抽烟人数最多的国家。”(　　)
A．违反矛盾律  	B．违反同一律
C．违反排中律  	D．违反充足理由律
(2)某人说：“这件事儿我没有过问，只是侧面了解了一下情况，提点意见，仅供参考。”(　　)
A．违反矛盾律  	B．违反同一律
C．违反排中律  	D．违反充足理由律
(3)在某小学的讨论会上，讨论某教师的行为是不是体罚学生。校长说：“说这个教师的行为是体罚学生，恐怕是不行的；说他的行为不是体罚学生，恐怕也不行。”(　　)
A．违反矛盾律  	B．违反同一律
C．违反排中律  	D．违反充足理由律
二、拓展导练
2.请分析下面文字中存在的偷换论题谬误。(3分)
学习要讲究方法。方法对头，才能事半功倍。比如我对数学比较感兴趣，习题做得多，学习成绩就比较好；而对英语，我没有兴趣，怕读怕背，成绩就比较差。
答：________________________________________________________________________
3.请分析下面文字中存在的不当预设谬误。(3分)
你是否已经停止了对我的毁谤？请回答“是”或者“不是”！
答：________________________________________________________________________
4.请分析下面文字中存在的两不可谬误。(3分)
或者采纳他的意见，或者抛弃他的意见，我都不赞成。
答：________________________________________________________________________
5.请分析下面文字中存在的假二择一谬误。(3分)
不薄之谓厚，不白之谓黑。
答：________________________________________________________________________
6.请分析下面文字中存在的轻率归纳谬误。(3分)
甲生疮，乙生疮，甲乙都是某地人，某地人生疮。
答：________________________________________________________________________
[bookmark: _GoBack]7.请分析下面文字中存在的不当类比谬误。(3分)
太阳是被创造出来照亮地球的；人们总是移动火把去照亮房子，而不是移动房子去被火把照亮。因此，只能是太阳绕地球转，而不是地球绕太阳转。
答：________________________________________________________________________
★三、选做题
8.参照文中画波浪线处的三段论推理结构，联系上下文，在横线处补充完整孟子另一个推断的三段论推理分析。(3分)
孟子批评墨家的兼爱是“无父”的“禽兽”理论，他说：“杨氏为我，是无君也；墨氏兼爱，是无父也。无父无君，是禽兽也。”孟子在反驳中所使用的方法是归谬法，即将墨家的兼爱理论归结为“无父”或“禽兽”的错误结论，从而证明兼爱是不成立的。这里孟子运用的是一个隐藏了结论的三段论推理，而且把小前提前置了，还原一下这个三段论就是：
无父(无君)是禽兽，
墨家的兼爱是无父的，
所以，墨家的兼爱是一种禽兽理论。
那么孟子的这个推断成立吗？当然不成立，因为这个小前提本身就是不真实的。为什么说小前提不真实呢？我们试着分析一下“墨氏兼爱，是无父也”这个小前提是如何得出的，便应该清楚了。墨家的兼爱强调无差别，人与人之间平等相待，没有人、己、亲、疏的区别；而儒家的仁爱则强调有差别，人与人之间按照关系远近而有亲疏之别。孟子因此认定墨家的兼爱是无父，以三段论推理形式可作如下分析：
________________________________________________________________________，
________________________________________________________________________，
因此，墨家的兼爱是“无父”。
这个推论在结构上没有问题，但是它的大前提换一种表达就是：对待父亲与对待他人有差别就是“有父”。这显然是儒家的观点。孟子批评墨家“兼爱是无父”的观点，却从自己的观点出发而非从共识出发，这在逻辑上是不能成立的。因此，孟子的整个推论也就不能成立。
9.下面这段对话中，同学的类比推理存在破绽。请你补写一段反驳的话。要求：符合逻辑，论证合理。(3分)
老师：每一次周末回来，我看到有少数同学把手机带到教室玩耍。从下周开始，周末返校不得带手机进入教室。
同学：课外阅读可以让我放松消遣，手机也同样可以消遣时间、放松心情。既然不禁止所有课外书进入教室，那么禁止学生带手机也是荒谬的。
我：________________________________________________________________________
四、补充练习
10.阅读下面这首宋词，完成下面小题。
好事近·辛酉二月望日雨中作
丘崈
整整一冬晴，雨后不论朝夕。麦陇救得一半，莫妨他寒食。
试看天气定乘除①，宽更待三日。桃李且须宁耐②，有无边春色。
【注】①乘除：指世事的消长盛衰，词中指耕作时机。②宁耐：亦作“宁奈”，忍耐。
(1)下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（    ）(3分)
A. 词的标题，交代了此词的写作时间、自然环境，同时暗含了词人的心情。
B. 首句先叠用“整”字，强调整个冬天晴朗无雨，再用“不论朝夕”凸显人们感受。
C. “试看”二句呼吁人们根据天气情况适时安排耕作，体现了词人对农事的牵挂与担忧。
D. 本词用语清新自然，在简洁明快的描写与叙述中表情达意。
(2)本词与陶渊明《归园田居（其一）》中都运用了“桃李”这一意象，但用意不同，请结合这两首诗词简要分析。(6分)
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